

捡拾果籽做手串，“绿化带文玩”火了

提醒：风趣与破坏仅一线之隔，切勿把“捡”变为“剪”



▲ 市民自制的绿化带果实手串。社交平台页面截图。

▶ 12月24日，红旗路边无患子树顶上挂满了果实。

罗艾敏 摄



扫码看视频

冬至已过，长沙绿化带中果实遍地，棕榈果、无患子果实、铁树籽、栾树籽……不少市民晒出了自己的绿化带手串，经过抛光、钻孔等工序，绿化带果实摇身一变成了精致文玩。有网友发文称，“长沙真是绿化带文玩宝地！”绿化带里有哪些“宝物”？采摘加工有哪些注意事项？12月24日，三湘都市报记者进行了探访。

无患子果落满地，市民自制手串意趣浓

12月24日上午，根据网友整理的“长沙无患子分布图”，记者来到湖南农业大学附近的红旗路，道路一侧的无患子树迎风而立，树叶已全部变黄，还有的树木只剩下了枝干。抬头望去，一颗颗无患子果实挂在枝头，从树下经过，随手就能捡到数颗果实。

“每年春季，无患子树开始结果，秋冬成熟开始掉落。”正在打扫路面的工作人员告诉记者，无患子果实多长在树顶，无法采摘，只能等其自然掉落，“这几个月一直在掉，有时候第二年开春还有，经常有人来捡了做手串，拿去盘玩”。

成熟的无患子果实为橙黄色，剥掉外层，坚硬圆润的果仁乌黑油亮。“果仁油性大，越盘越亮。”市民小潘就自制了无患子手串，“用清水将果仁表面的绒毛和杂质洗净后，放在阴凉通风处自然风干一到两天，就可打孔串绳了”。

绿化带果实受追捧，勿把“捡”变为“剪”

除了无患子果实，绿化带中的棕榈果、铁树籽因形状特别、果仁油性大也颇受欢迎。文玩圈里，棕榈果被称为“金佛草”，铁树籽又作“凤凰蛋”。

在长沙，棕榈树和铁树并不少见，小区、公园、公路边均有种植，但果实却可遇不可求。此外，棕榈树果实多长在树顶，且分支较硬，不借助工具很难采摘。社交平台上，有网友分享了自己采摘棕榈果的经历：需在伸缩杆或者长棍上绑上镰刀，才能摘到高处的果实。

需要提醒的是，风趣与破坏绿化仅一线之隔，勿把“捡”变为“剪”。记者了解到，根据2018年10月1日起施行的《长沙市城市绿化条例》，市民擅自采摘景观树木的花果枝叶，属于损害城市绿化的行为。《条例》指出，城市绿化行政主管部门要责令改正损害行为，处以五十元以上二百元以下的罚款；情节严重的，处以二百元以上一千元以下的罚款；造成损失的，应当依法赔偿。

此外，部分绿化带果实有毒性，处理不当或误食有中毒风险。

“铁树果的种子或者是茎部含有苏铁甙成分，本身并没有毒性，但是经过肠道内细菌的β-葡萄糖苷酶水解，可能会生成有毒成分，服用后会导致消化系统受到影响，比如出现恶心、呕吐，严重者还会导致神经系统出现异常。”中南大学湘雅医院营养科副主任医师刘菊英表示。另外，无患子中的某些成分也可能引发神经系统毒性，如头痛、眩晕、嗜睡或失眠等不适症状。

■文/视频 三湘都市报全媒体见习记者 罗艾敏

买了机票选座却大量被锁？多家航司回应锁座背后原因



扫码看视频

近期，不少读者向三湘都市报反映，购买机票后准备线上值机选座，却发现大量座位已被“锁定”。前排、安全出口、靠窗和靠过道等心仪的座位几乎都无法选择。为何会出现这种情况？12月24日，三湘都市报记者联系了多家航空公司进行了解。

闹心：机票选座处处锁，甚至加价数百元

网络提前值机，却发现航班大量座位已被锁定。如果是一家三口出行，线上几乎无法选择相连座位。12月24日，在记者的随机采访中，多名受访对象纷纷表示，此类情况“已经司空见惯”。

魏先生称，其12月10日从成都天府国际机场直飞上海虹桥，购买的是中国东方航空MU9190航班，提前两日在线上值机选座时，才发现能选择的座位寥寥无几。“我发现，整个机舱内，除了已被其他乘客预定的座位外，其余的似乎都被系统锁定了，呈现无法选取的状态。”魏先生为此致电东方航空客服部门，得到的答复是，系统所显示的即为当前可选座位的最终状态，且系统操作准确无误。

被线上值机的选座服务困扰的，除了魏先生，还有其他旅客。来自广东的旅客小刘就在社交媒体提到，自己有时会在航班值机服务一开放就立即登录进行选座，但即便如此，还是会发现部分座位被系统锁定无法选择。“有一次从广东飞往北京的航班上，竟需要额外支付400元的费用才能选到心仪的座位。”小刘说。

12月24日，记者预订了一张1月30日从衡阳南岳机场直飞上海浦东国际机场的航班机票。虽然距离航班起飞还有1个多月的时间，但已经能够线上值机。值机选座时，记者发现，该航班经济舱所提供的162个座位中，前排的优选座位、邻近安全出口的5排座位，以及部分便于乘客出入的靠走廊座位，均已被航空公司系统预先锁定。

回应：确有锁座，但规则不清晰

为何会出现此类现象？三湘都市报记者联系了多家航空公司进行了解。

中国国际航空公司客服人员表示，仅能查询到当前可选座位数量，但对座位被锁定的具体原因并不了解。鉴于飞机型号和航班性质的不同，选座所需要的里程数亦有差异。而中国南方航空公司的客服人员也表示，对“锁定座位”的具体原因并不清楚，“不过经济舱前排的部分座位，旅客可以尝试使用里程进行兑换”。

通过国航的小程序平台，记者观察到，该航空公司国航国内（不含中国香港/澳门/台湾地区）经济舱选座产品兑换价格为1600里程起；国际及中国香港/澳门/台湾地区经济舱选座产品价格为50元人民币起。而南航官方网站公布的信息，经济舱前排的优选座位，选座售价为100元至800元不等；位于经济舱前部和中部的标准座位，选座售价为30元至200元不等。

东方航空公司客服人员对锁座的行为解释称，是“出于运行保障的考虑”。同时，他表示，部分被锁定的座位，是针对购买了东上航实际承运的国际及地区航班客票的旅客，推出的优先选座产品。

深圳航空公司的客服人员则表示：“前排座位的锁定主要是考虑到特殊旅客（例如携带婴儿的乘客）的需求。而安全出口附近的座位，则需要留给具备协助紧急撤离能力的旅客。”该客服提醒，部分前排被锁定的座位，旅客可以在线上通过付费的方式优先选择，也可以在线下办理值机时免费选择。

■文/视频 三湘都市报全媒体记者 李致远 通讯员 刘怡欣

消防行动

郴州高新 消防宣传“进家庭”，为电动自行车安全“加码”

为进一步推进电动自行车安全隐患全链条整治行动，切实增强广大居民的消防安全防范意识，有效预防和遏制辖区电动自行车火灾的发生。连日来，郴州高新技术产业开发区消防救援大队深入辖区居民小区开展电动自行车消防安全宣传活动，全力把好电动自行车消防“安全关”。

“不要将电动自行车推到室内充电，尤其是长时间充电”“禁止在高处私拉电线充电……”大队消防宣传人员深入住宅小区，为居民讲解电动自行车使用、管理等方面的消防知识。重点讲解了电动自行车应避免长时间充电、停放时远离可燃物的防火注意事项，同时，结合电动自行车火灾案例，向广大群众发放了电动自行车消防安全知识宣传资料，提醒居民们严禁将电动自行车停放在楼梯间、疏散通道、安全出口处，不得占用消防车通道、不要私接乱接电线充电等，引导人民群众关注消防、学习电动自行车火灾防范工作，严防火

灾事故发生，筑牢安全“防火墙”。

■刘婕

湘西州：酒店擅自拆除消防设施、器材被立案处罚

近日，湘西土家族苗族自治州保靖县米家优品酒店擅自拆除消防设施、器材，被县消防救援大队予以立案查处。

大队在进行消防监督检查时，发现米家优品酒店一防火门被拆除，违反了《中华人民共和国消防法》第二十八条之规定。针对酒店擅自拆除消防设施、器材的错误行为和违法事实，县消防救援大队进行了立案查处，并对现场进行了拍照取证。

经过调查取证，该酒店认为违法事实清楚、证据确凿。根据《中华人民共和国消防法》第六十条第一款第二项和《湖南省消防救援机构行政处罚案件裁量指导意见》第四章第二十二条之规定，对米家优品酒店处罚款人民币五千元整的行政处罚。

下一步，大队将会持续跟进，确保酒店完成整改。

■通讯员 邓蔚豪